
Kvaglund
Kirkeblad
Nr. 3 sept. • okt. • nov. 2003

Et godt parforhold kan altid blive bedre. Efterårets ægte-
skabsskole sætter fokus på penge, sex og børn. Sidste
efterår deltog ca. 70 mennesker hver gang på de 3 aftener
i ægteskabsskolen. Kom og vær med i år. 

Se program på bagsiden. 

Troen på Gud. Tro er …  . . . . . . . .Læs side 3,4 og 5
Gospelkoncert med ”Bless”  . . . . . . . . .Læs side 10
Bibelforedrag og Bibelen fra A-Å  . . . . . .Læs side 7
Kursus om levende kristendom  . . . . . .Læs side 11
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Nyttigt at vide
- når et barn er født
anmeldes det til kirkens kontor senest to hverda-
ge efter fødslen. Forældrenes attester og CPR nr.
medbringes eller vedlægges.

- når barnet skal døbes
henvender man sig på kirkekontoret, hvor dåbs-
tidspunktet aftales.

- når barnet skal navngives
henvender man sig på kirkekontoret. Begge
forældre skal underskrive en formular med bar-
nets navn. 

- når to skal giftes
aftales tidspunktet med kirkens kontor. Parret ret-
ter henvendelse til bopælskommunen om udste-
delse af prøvelsesattest. Forløbet af bryllups-
handlingen aftales med den præst, der skal fore-
stå handlingen.

- når der er dødsfald i familien
aftales tidspunkt for begravelseshandlingen med

kirkens kontor og en af kirkens præster. Forløbet
af handlingen aftales med den præst, der skal
forestå handlingen. Man er i øvrigt altid velkom-
men til at henvende sig til kirken eller præsterne
med spørgsmål vedrørende begravelsen.

Samtale med en præst
Du er altid velkommen til at henvende dig til Jens
Fischer-Nielsen eller Georg Græsholt for at få en
samtale.

Gudstjeneste
Gudstjenestelisten bekendtgøres i kirkebladet
(ændringer i forhold til listen kan forekomme),
Ugeavisen Esbjerg, JydskeVestkysten og på kir-
kens hjemmeside, www.kvaglundkirke.dk

Udlån af lokaler
Udlån af kirkens lokaler bestyres af kirketjenerne.
De træffes bedst om formiddagen kl. 8-13 på 
tlf. 21281066

Kvaglund Kirkes kontor Kvaglundparken 18, 6705 Esbjerg Ø, tlf. 75141066, fax 75141033 
Hjemmeside: www.kvaglundkirke.dk. Kontortid: hverdage kl. 10-12

Kirkeskretær Hanne Gram Larsen, e-mail: hgl@km.dk,  tlf. 75141066

Sognepræst Jens Fischer-Nielsen, Granlunden 35, 6705 Esbjerg Ø
tlf. 75143529, fax 75143569, e-mail: jensfn@esenet.dk
Ingen fast træffetid. Ring når som helst, dog helst ikke mandag.

Sognepræst Georg Græsholt (ansat på halv tid), Vesterled 45, 6851 Janderup, 
tlf. 75258207, fax 75259207, e-mail: georg.g@os.dk
Træffes dagligt undtagen mandag.

Sognemedhjælper Vagn Dahl Nielsen, Karinevej 38, 6800 Varde, tlf. 75221191 / 24 45 40 66 
Tlf. 24454066 e-mail: vagn.dahl@nielsen.mail.dk

Kirketjener Erik Lund, Søndergårds Allé 2, 6700 Esbjerg, tlf. 75129124
Tlf. 21281066 Margrethe Aggerholm (ansat på halv tid), 

Sønderhaven 3, 6700 Esbjerg  tlf. 75127527

Organist og korleder Lene Kastrup, Stengårdsvej 8, 6. nr. 3, tlf. 75145232
Tlf. 22155232

Menighedsrådet
Formand Karin Blok Kristensen, Lindelunden 53, tlf. 75141391

E-mail: karinbk@esenet.dk
Næstformand Gladys Bediako Bruun, Egekrattet 10 st.tv.,
Kirkeværge Verner Fonnesbæk, Fyrrelunden 41, tlf. 75142458
Øvrige medlemmer Grethe Andersen, Birkekrattet 13 1.tv., tlf. 75145305

Holger Bertelsen, Kastanielunden 57, tlf. 75142348
Anni Lodberg, Slåenvej 81, tlf. 75132970
Carl Erik Pedersen, Birkekrattet 13 2.tv., tlf. 75141092
Kurt Nørgaard Pedersen, Hassellunden 7, tlf. 75145070
Hanne Præst, Kastanielunden 4, tlf. 75140860
Hans Jørgen Nielsen, Lindelunden 80, tlf. 75142787

1. suppleant Svend Bjerrum Jensen, Storegade 77, 1.tv., tlf. 75144661

Redaktion af dette blad Grethe Andersen, Hans Jørgen Nielsen, Karin Blok Kristensen 
og Georg Græsholt (ansvarshavende redaktør).

Næste kirkeblad udkommer den 1. december.
Indlæg afleveres på kirkens kontor senest den 1. november.



Troen på Gud  
af Jens Fischer-Nielsen
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Hebræerbrevet 11,1:
Tro er fast tillid til det, der håbes
på, overbevisning om det, der
ikke ses…

TRO
Bibelen er fuld af ord om tro
Ordet tro nævnes uendelig mange
gange i Bibelen. F.eks. ”Den, der tror
og bliver døbt, skal frelses …” (Mark.
16,16). 
”For således elskede Gud verden, at
han gav sin søn, for at enhver, som
tror på ham, ikke skal fortabes, men
have evigt liv.” (Johs. 3,16)
”For af den nåde er I frelst ved tro…”
(Ef.2,8)
Alene p.g.a. de mange ord om tro i
Bibelen bliver man hurtigt klar over, at
det er et ord, som er vigtigt. Man kan
ikke være en kristen uden at tro på
Gud. Men der kan naturligvis siges
meget om troen og dens indhold og
om, hvad det vil sige at tro. 

Tro og tvivl – og fornægtelse
Kirken er sandsynligvis fuld af tvivlere
om søndagen. Tvivlen og troen vil
altid opleves blandet. Når man tror,
kommer man i tvivl. Når man tvivler,
er det et tegn på, at man ikke kan slip-
pe troen. Den vigtigste grund til at gå i
kirke er at blive hjulpet med at fasthol-
de troen. Man kan derfor sige, at
gudstjenesten er for tvivlende – og
troende, men de er i virkeligheden de
samme. Fornægterne er nogle andre.
De er færdige med troen (har gjort op
med den) og holder sig derfor væk. 

Kirkens opgave
Det er ikke kirkens
opgave at sortere folk. Kirken skal for-
kynde til tro. De, som har lyst til at
være med, må være med. Det er lige
som dengang Jesus gik omkring på
jorden som et menneske: Ingen blev
sendt bort. Alle var velkomne. Men
også dengang var der troende/tvivlen-
de og så fornægterne. De første søg-
te ind i et nærmere fællesskab med
Jesus og oplevede de utroligste ting –
de sidste fik ham hængt på et kors.  

Ingen andre gode alternativer
Jeg har efterhånden set/lært/oplevet
så meget, at det på en måde er lette-
re at tro end ikke at tro på Gud. Men
troen er ikke en  vibration inden i mig,
eller noget jeg kan betragte. Ofte føler
jeg mig som Peter, der sagde: ”Herre
til hvem skulle vi gå hen, du har jo
det evige livs ord”. Det var efter, at
Jesus engang spurgte disciplene, om
de ville gå fra ham. Det ville de ikke.
For hvor skulle de så gå hen? Alt det
Jesus havde, kunne ikke fås andre
steder. Derfor blev de hos ham. Jeg
synes, det er en god begrundelse for
at blive – og jeg tror også, at netop
denne begrundelse er en god beskri-
velse af ”kristen tro” – den er nemlig
centreret om en person: Jesus Kri-
stus. Det er når vi kommer nærmere
ham, at troen vokser og tvivlen bliver
mindre – og fornægtelsen udebliver.

Bibelen er fuld af ord om troen
på Gud. Vi bekender troen i tro-
sbekendelsen. Vi taler om kri-
sten tro; det er den tro, vi hol-
der os til som kristne.  Skal
præster tro på Gud? Skal almin-
delige kristne tro på Gud? Er
der plads til tvivlere i kirken? 
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Verset i skyen til højre – som er et
ord fra Bibelen – viser, at det er vig-
tigt at finde ud af, om jeg tror på
Gud. Men troen kan ikke måles eller
vejes. Derfor har jeg prøvet at
beskrive troen ved hjælp af nogle
handlinger – og holdninger:

Tro er…
- at holde sig til Jesus når man ikke
ved, hvor man ellers skulle gå hen
Jesus sagde til disciplene. Vil I også
gå bort? Peter svarede: ”Til hvem
skulle vi gå hen, du har jo det evige
livs ord”. Troen viste sig i, at de så
Jesus som den eneste vej mod det,
de allermest længtes efter i livet.

Tro er…
- at åbne sin Bibel
Folk mødtes med Jesus, da han gik
her på jorden som et menneske. En
af dem var en far, som bad for sin
søns helbredelse. Han sagde: ”Hvis
du kan gøre noget, så forbarm dig
over os og hjælp os”. Jesus svarede:
”Hvis du kan! Alt er muligt for den, der
tror.” Straks råbte drengens far: »Jeg
tror, hjælp min vantro!« Drengens far
røber sin vantro. Men Jesus helbredte
drengen. Troen så Jesus åbenbart
allerede deri, at den tvivlende far
overhovedet kom til ham … Vi kan
komme til Jesus og mødes med ham
bl.a. ved at åbne vores Bibel – at vi
gør det, er et tegn på tro. 

Tro er…
- at bede til Jesus
Røveren på korset ved siden af Jesu
kors bad: »Jesus, husk mig, når du
kommer i dit rige.« Og Jesus forære-
de ham Himlen lige på stedet: »San-
delig siger jeg dig: I dag skal du være
med mig i Paradis.« (Luk. 23,43). For
røveren var det absolut sidste chan-
ce, og den benyttede han – med
overvældende resultat.

I lignelsen om tolderen og farisæeren
slog tolderen sig for sit bryst og sag-
de: ”Gud, vær mig synder nådig!”
Jesus sagde, at tolderen gik retfærdig-
gjort hjem. (Luk. 18,13). At bede en
bøn er det helt essentielle udtryk for
tro – hvor lille og fyldt med tvivl den
end måtte være. 

Tro er
- at se på Jesus på korset
Troen beskrives i Johs. 3,14-15 indi-
rekte som det at se på Jesus på kor-
set. Først fortælles det hvordan israe-
litterne i ørkenen blev frelst fra slange-
bid ved at se på kobberslangen, som
var sat op på en stang. Derefter står
der: ”Sådan skal menneskesønnen
(Jesus) ophøjes for at enhver, der tror
på ham, skal have evigt liv i ham”.
Sammenligningen lærer os, at lige-
som det tidligere gjaldt om at se på
kobberslangen, gælder det nu om at
se på Jesus på korset. Troen er at se
bort fra sig selv og hen på ham.

Tro er
- at sige ja-tak til Guds invitation
Der handler en hel lignelse om: ”Det
store gæstebud” (Luk. 14,15-24). Tje-
neren blev sendt ud for at hente alle
dem, som var blevet indbudt. De ind-
budte sagde nej-tak og kom med for-
skellige dårlige undskyldninger. Så
blev alle mulige andre mennesker
inviteret. De sagde ja-tak og kom med
til festen. At tro er at sige ja-tak til invi-
tationen til Guds rige.

Tro er
- at mødes til gudstjeneste og nadver
Det er nogenlunde det samme som at

”Den, der tror og bliver
døbt, skal frelses;  

men den der ikke tror, 
skal dømmes...” 

(Mk. 16,16) 

Tro er ….
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åbne Bibelen. Derigennem mødes vi
med Jesus – troen ligger allerede i
det, at vi bevæger os i retning af ham.
Sådan er det også med gudstjeneste
og nadveren i kirken. Troen (stadig
kombineret med tvivlen) giver os en
længsel efter at samles omkring
Jesus, vores livs sande mening. Han
har lovet at møde os i ordet, fælles-
skabet og nadveren. Han sagde bl.a.:
”Der hvor to eller tre er forsamlet i mit
navn, dér er jeg midt iblandt dem”.
(Matt. 18,20). 

Tro er
- at kikke opad, 
udad – bort fra sig selv
Jeg vil lade et par vers fra Bibelen stå
som det sidste. Troen er ikke at kikke
ind i sig selv. Derinde ser man bare
sin egen dårligdom. Troen er at kikke
bort fra dig selv over på Gud og din
næste. 
”Du skal elske Herren din Gud af hele
dit hjerte og af hele din sjæl og af
hele dit sind og af hele din styrke. Du
skal elske din næste som dig selv”.
(Mark. 12,30) 

”For af den nåde er I frelst ved tro. Og
det skyldes ikke jer selv, gaven er
Guds. Det skyldes ikke gerninger, for
at ingen skal have noget at være stolt
af. For hans værk er vi, skabt i Kristus
Jesus til gode gerninger, som Gud for-
ud har lagt til rette for os at vandre i”.
(Ef 2. 8-12). At tro er at leve og virke i
Guds plan – og han hjælper os hele
tiden.  

Tro er 
- lydighed
Der er ingen af disse punkter som
siger det hele, men fælles viser de,
at du ikke skal finde troen inde i dig
selv. Troen er, når du forholder dig
som en troende til Gud og din
næste. Lydig, er det du skal være,
når Jesus siger: Følg mig! Elsk mig
og din næste! Bed! Søg! Lær! Mod-
tag! Kom! Gå! – Måske er tro i vire-
ligheden identisk med lydighed –
det er i alle tilfælde en tanke værd.
Jesus kalder og udfordrer gennem
sin ånd i dit hjerte. Vil du ham?

Tro er f.eks at
åbne sin bibel ...
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Tirsdags café
Der er åbent for alle hver tirsdag kl.
14.30. Pris inkl. kaffebord kr. 10.- pr.
gang. 
Inspirerende eftermiddage med
dagens ord, sang, spændende
gæster, aktiviteter og hyggeligt sam-
vær. 
Hyggeeftermiddag: 9/9, 7/10, 4/11.
Grupper med håndarbejde, bibelti-
me, computer eller spil og snak:
23/9, 21/10, 18/11.
De resterende tirsdage er der føl-
gende program på: 

2. september: ”Efterskolemor i 24
år”. Fhv. lærer og forstanderparhalv-
del, Inger Gimm, Bramming, fortæl-
ler.

16. september:  Besøg på Hedelund-
gård. Leder Lars Møller fortæller om
oprindelsen og hvad der foregår, og
vi drikker kaffe. 

30. september:  Hvad gør jeg for at
gøre Kvaglund til et bedre sted at
bo? Projektkoordinator Peter Rostga-
ard fortæller om sit arbejde ud fra
Egehuset.

14. oktober: ”Jesus af Nazaret”.  Vi
ser filmen om manden der forandre-
de verdenshistorien. 

28. oktober: Lægemission generelt -
og konkrete oplevelser fra arbejds-
perioder i Tanzania, Zanzibar og
Bangladesh. Dr. Ernst A. Jacobsen
fortæller om sit liv. 

11. november: ”Når livet gør ondt”.
Leder af KFUMs Sociale Arbejdes
institution ”Stormly”, Jytte Madsen,
belyser dette emne.

25. november: Færøerne, folk og
land. Arenth Johannesen fortæller og
viser billeder.

Kvindeklub
Hallo Piger!
Sæsonstart: Torsdag den 4. sept. kl.
9.30. 
Hvis du kommer denne torsdag, har
du indflydelse på programmet i efte-
råret, som vi planlæger i fællesskab.
Alle er velkomne uanset alder. Har du
små børn, kan du tage dem med, vi
har legetøj og muligheder for dem. Vi
er en tværkulturel gruppe, så vi deler
oplevelser fra vores individuelle bag-
grunde. En spændende gruppe, så
kom og kik ind. Du forpligter dig ikke
til noget. Vi tager på skift brød med til
kaffe/te. 
Kvindeklubben samles hver trosdag
kl. 9.30 – 11.30 i Kvaglund Kirke. 
Inger Nielsen 75470244

Fælles
spiseaftener
Det er fredage kl. 18 for børn og
voksne. Man medbringer lidt mad til
et fælles bord. Efter spisningen er der
børneforkyndelse med sang og bille-
der. Derefter børneprogram og vok-
senprogram. Til sidst er der fælles
afslutning i kirken. 
Voksenprogrammet for efteråret:
19. september: Hvad kan kirken gøre
for dig – og hvad kan du gøre for kir-
ken. 
24. oktober: Sun Fang Jensen fortæl-
ler om sit møde med dansk kultur og
kristen tro.
21. november: Advents- og jule-
workshops.

Forsidebilledet
Forsidebilledet er lånt fra ”Ekteskapet
– en gave” (norsk) af Marion Stroud,
Lunde Forlag, afsnittet ”De to skal
være ett”, som er en smuk og
meningsfuld lille gavebog.



Bibel-undervisning
Torsdag 13. november kl. 19.30
En aften om Apostlenes Gerninger med 
dr. theol. Kai Kjær Hansen

”De første Jesustroende” 
–   et causeri over Apostlenes Gerninger

Apostlenes Gerninger er beretningen om kristendom-
mens tidligste historie.
Nogle foretrækker at kalde bogen for Helligåndens Ger-
ninger. Men under alle omstændigheder er Helligåndens
gerninger og menneskers gerninger ikke modsætninger. Helligånd og from
dovenskab har nemlig intet med hinanden at gøre.
Apostlenes Gerninger viser også, at de første Jesustroende ikke levede i
nogen guldalder. Det gør vi som kristne heller ikke i dag. Spørgsmålet er,
om dette skrift alligevel har noget at sige kirken her ved begyndelsen af
det tredje årtusind. 
Sådanne og andre spørgsmål tager Kai Kjær-Hansen op i sit causeri om
Apostlenes Gerninger, den første kirkehistorie. Som formand for Den Dan-
ske Israelsmission er han også godt inde i de vilkår, som messianske
jøder lever under i Israel i dag. De danner ligesom de første Jesus-troende
en minoritet i det jødiske folk. Også det kommer han ind på i sit causeri.
Kai Kjær-Hansen er kendt for at formidle selv meget vanskelige emner på
en forståelig og spændende måde. Det har han bl.a. vist gennem tre
studieudgaver til nytestamentlige skrifter, som Det Danske Bibelselskab
har udgivet.

Arr. Menighedsrådet

BIBELEN FRA A-Å
- studiekreds for alle interesserede

Bibelen er en stor bog - faktisk et helt lille bibliotek beståen-
de af i alt 66 meget forskellige skrifter. Vi kender alle sam-
men noget af den. Men de færreste har været det hele
igennem. Det forsøger vi i denne studiekreds. Vi mødes
en gang om måneden i kirkens konfirmandstue.
I efteråret mødes vi

torsdag den 18. september,
torsdag den 30. oktober og
torsdag den 20. november – hver gang kl. 19.30.

Alle interesserede er velkomne til at være med.

Forberedelse: Til mødet den 18. september skal vi have læst de 12 små profeter
(Hoseas - Malakias), Salme 1-41, Ruths Bog, Højsangen, Jakobs Brev og 1. og 2.
Peters Brev.                                                           Med venlig hilsen, Georg Græsholt
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Koncert med 
Kirkekoret og ”Praise”

Voksenkoret  ”Praise”  og Kvaglund
Kirkes Kor.
Praise har eksisteret et års tid, mens

kirkekoret har hørt til i kirken i flere år
med skiftende deltagere.
Til koncerten vil der blive mulighed
for at høre en blanding af gospel, ryt-
miske sange og kendte lovsange,
bl.a. fra cd´erne ”Worship” og ”Worship
again” med Michael W. Smidt.
Der vil blive rig mulighed for at synge
med på nogle af sangene.
Gratis entré.

”Bless” er en flok entusiastiske musi-
kelskere, der har startet et gospelkor,
fordi de meget gerne vil ud og fortæl-
le om det kristne budskab gennem
ord og musik.
De har base i Ikast, men kommer
langvejs fra. Flere af medlemmerne
har erfaring som lovsangsleder, har
sunget i bl.a. Primus og Unity og
medvirket som kor på flere CD - ind-
spilninger.
De består af seks sangere, en pianist,
en trommeslager og en bassist.

På repertoiret er der nyere gospel-
numre af bl.a. Kirk Franklin og Oslo
Gospel Choir, gamle gospelkendin-
ger, lovsang og anden rytmisk musik
med et kristent budskab.
Gratis entré.

Gospelkoncert med ”Bless”

Onsdag den 1. oktober kl. 19.30 
er der koncert med 

Kvaglund Kirkes to kor.

Onsdag den 22. oktober kl. 19.30
får Kvaglund Kirke besøg 
af gospel-koret ”Bless”.
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ALPHA-KURSUS
Indføring i levende kristendom Kristendomsundervisning 
for unge og voksne i Kvaglund Kirke på dansk efter et 
engelsk koncept vinter 2003/2004.

Følgende torsdage kl. 19,00
23. okt. Hvem er Jesus?
30. okt. Hvorfor døde Jesus?
20. nov. Hvordan kan jeg være sikker?
27. nov. Bibelen
4. dec. Bøn
11. dec. Helligånden
Fortsætter efter jul, ialt 12 gange.

ALPHA er beregnet for:
De som vil udforske kristendommen. De som synes, de aldrig har fået det til at fun-
gere som kristen. Nye kirkegængere. De som gerne vil have de grundlæggende
ting frisket op. De som har lyst til at høre det kendte på en ny måde. Udførligt pro-
gram fås ved henvendelse til kirkekontoret 7514 1066. Tilmelding samme sted
inden 15. oktober.

ALPHA kører ca. 12.000
steder ud over verden.

Se hjemmesiden
www.alphadanmark.dk

Der begyndes med spisning hver gang. 

Man betaler kr. 20 pr. gang for maden.

ALPHA betyder: A=Alle, L=Lærdom og Latter, P=Pasta & Pizza,
H=Hjælpsomhed, A=Alle spørgsmål er velkomne

Kvaglund Genbrug
Kvaglund Centeret

Tlf. 75 14 12 14
Mand. til fred. kl. 13.00-17.00 

Lørd. kl. 10.00-12.30

Udvalget er større end du tror!

TING & SAGER, TØJ, LYS

Hvis du har lyst til at være frivillig 
medarbejder: Kontakt Karin Blok 

Kristensen og få aftale om en 
samtale i butikken.

Giv os det du ikke har brug
for mere. Vi modtager 

med tak: Ting, tøj, lyse-
stumper, frimærker, legetøj, 

glas, porcelæn, 
køkkenudstyr o.s.v. 

Mødestedet 
Åbent for alle
mandag, onsdag og torsdag 
kl. 13-16 i Kvaglund Kirke 

Kom ind og drik en kop kaffe/te,
læs dagens avis, skriv på
computer, søg på
internettet, sy på
symaskinen, spil et
spil eller få en snak. 

Spisning
Hvorfor altid
spise alene?
Det er hyg-
geligt at
spise sam-
men med andre. Det har du
mulighed for hver torsdag kl.
13.30. 
(pris 20 kr.)
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K I R K E N Y T

Fristedet Kvaglund
er flyttet til kirken
”Fristedet”, som blev oprette i
Kvaglundparken 2 for et par år siden
er nu flyttet til Kvaglund Kirke. Der
foregår mange andre ting både af
social og kirkelig art i kirken. Fristedet
låner lokaler i kirken på linie med
andre, og ledes af en selvstændig
bestyrelse. På en annonce bekendt-
gøres den nye åbningstid. 

Adventsmarked
Årets Adventsmarked, som vil blive
annonceret på bagsiden af næste kir-
keblad vil blive afholdt i kirkens loka-
ler lørdag/søndag 29.-30. november.

Høstgudstjeneste
Høstgudstjenesten 7. september kl.
10.30 vil blive holdt delvist som fami-
liegudstjeneste. Børn og voksne
bedes medbringe frugter og grøntsa-
ger fra haven (eller butikken) og
lægge det ved alteret ved gudstjene-
sten begyndelse. Børn vil blive invite-
ret til at gå ind i prosession med frug-
ter og grønt. Efter gudstjenesten er
der kirkefrokost. (Pris kr. 20, børn kr.
10, familie Kr. 50,-).

BUSK Gudstjeneste
Busk-gudstjenesten den 26. oktober
er en særlig slags familiegudstjene-
ste, som holdes i mange af landets
kirker denne søndag. BUSK betyder:
Børn Unge Sogn Kirke. Og oplægget
til BUSK-gudstjenesten laves hvert år
af børne- og ungdomskorpsene i Dan-
mark for at markere, at kirken også er
for børn. FDF og KFUM-spejderne i

Kvaglund medvirker ved gudstjene-
sten her hos os. Alle børn - i alle aldre
- er velkomne! 

Israelsk besøg 
Søndag 28. september kl. 19 i
mødesalen: 
Vi får besøg af Israeleren Irit Iffert,
som er en 20-årig messiansk jøde på
turné i Danmark med fortælling, sang
og musik. Hun vil fortælle om hvor-
dan det er at være ung Jesus-troende
jøde i Israel samt om spændingen
mellem jøder og palæstinensere. Irit
har været i det israelske militær i to år
indtil hun sidste sommer tog på
bibelskole i England. Derfra tog hun til
Indien på en evangelisationstur. Der
har hun sammen med et team missio-
neret blandt unge jøder, som i stort tal
rejser ud for at møde østens mystik.
Irit er meget glad for at synge og gen-
nem sin kirke udgiver hun snart en
evangeliserende CD. På Bibelskolen
mødte Irit danskeren Rebekka
Fischer-Nielsen (Kvaglund), som over-
sætter og synger sammen med hen-
de på Danmarksturnéen, som varer
ca. 3 uger.
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Irit Iffert og 
Rebekka Fischer-Nielsen
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Undskyld
Jeg har modtaget et par venlige indsi-
gelser over billedet af nogle børn på
side 11 i sidste nr. af kirkebladet. Ind-
sigelserne gik på at billedet ikke stam-
mede fra Spiseaftenerne, som det
skulle illustrere. Og det er helt rigtigt.
Billedet er fra Adventsmarkedet, hvor
børnene sidder og kikker på en trylle-
kunstner. Der kommer mange børn til
Spiseaftenerne og jeg tænkte: Jeg vil
krydre artiklen med et godt billede af
nogle børn. I farten tænkte jeg ikke på
det forkerte i at bruge et billede fra en
anden sammenhæng. Det beklager
jeg. Undskyld! 

Jens Fischer-Nielsen.

Sommerlege

Hver eftermiddag i to uger åbnede kir-
ken for sommerlege for de børn der
ikke var udrejste i ferien. Og der kom
masser af børn: den bedst besøgte
dag var ca. 40 børn inde og var med i
forskellige aktiviteter – antallet lå
ellers på 15-20. 
To af dagene var hovedaktiviteten
bagning af snobrød, og her sad ca.
25 omkring bålet en varm sommer-
dag og hyggede sig med hel- og halv-
forkullede brød og pølser. Der var
selvfølgelig også flotte lysebrune
brød i mellem.
Godt kammeratskab, plads til alle og
morskab var nøgleord for de ti efter-
middage. Forrygende festlige dage
som tåler gentagelse.

Nye klubber for
børn på vej 
Et af tilbuddene for børn ved
Kvaglund Kirke hedder ”RockSolid”.
Det er en klub hvor der er fart over
tingene, og her tages mange spænd-
ende temaer op, f.eks. om bøller,
frygt og katastrofe. Når RockSolid
begynder igen ca. 1. september bli-
ver aldersgruppen ændret til at være
for børn i alderen 10-14 år. 

For børn som er mellem 6-9 år har vi
planer om en ny klub. Kirkens som-
meraktiviteterne for børn viste at der
klart er et behov for en klub for denne
aldersgruppe.

Begge klubber vil være åbne for alle,
og klubberne skal være sjove at kom-
me i. Nærmere om de to klubber kan
hentes i kirken. Information om klub-
berne fås også ved henvendelse til
sognemedhjælper Vagn Dahl Nielsen
på tlf. 24 45 40 66 og på kirkens
hjemmeside.

”Kvinder på Tværs” 

indbyder kvinder fra forskellige kirke-
samfund til formiddags-sammenkom-
ster i Kvaglund Kirke lørdag den 6.
september og lørdag den 8. novem-
ber begge dage kl. 9.30. Vi begynder
med morgenkaffe (pris kr. 10). Deref-
ter er der sang, bibelord, tale og bøn.
Vi slutter ca. kl. 12.                Udvalget

Fælles Juleaften
2003 
Der bliver igen i år Fælles Juleaften i
kirken den 24. december kl. 17.30 til
22.30. Prisen bliver kr. 125,- (børn 1/2
pris). Indbydelse med tilmeldingsblan-
ket kan rekvireres i på kirkekontoret.
Tilmelding inden 10. december. 

Hvem får først fyldt flasken? 
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Missionsrejse 
Elsebeth og Jens Fischer-Nielsen skal
på missionsrejse til Bangladesh hen-
holdsvis 2 og 3 mdr. i efteråret (Else-
beth fra 27. sept. til 29. nov. og Jens
fra 12. sept. til 13. dec.). De vil blive
udsendt med forbøn og velsignelses-
handling fra Høst-gudstjenesten søn-
dag den 7. september kl. 10.30. 

De udsendes som konsulenter af
Danmission med henblik på at løse
nogle opgaver i Bangladesh Luther-
ske Kirke, som har bedt om deres
hjælp. Elsebeth skal hjælpe kir-
kens kvindearbejde med at komme til
at fungere bedre, og Jens skal rådgi-
ve kirkens synode indenfor admini-
stration og ledelse samt prøve at for-
midle et oplæg fra Danmission om en
ny start, hvor missionen i Danmark
mere effektivt ønsker at støtte kirken.
Elsebeth og Jens F-N kan sproget
bengali fra deres tid som missionærer
i Bangladesh (1975-87) og senere kor-
tere ophold. De håber på at Kvaglund
Menighed vil stå bag dem med for-
bøn og støtte til Danmission som be-
taler projektet.

Afløser
Som afløser for Jens Fischer-Nielsen
kommer pastor Helge Maagaard i
perioden 15. sept. til 15. dec. Han for-
tæller om sig selv: ”Jeg begyndte på
teologistudiet ud fra ønsket om at
være med til at give det videre, som
jeg selv har modtaget fra Gud. Jeg
synes det er en stor udfordring for kir-
ken at forme relevante fællesskaber
og være kirke, så at evangeliet giver
mening i dagligdagen for mennesker
af i dag. Derfor har jeg også ved kor-
tere ophold besøgt forskelligartede
kirker og interesseret mig for hvordan
kirkens dagligdag ser ud, bl.a. i Eng-
land, USA og Nepal. Jeg har været
konstitueret sognepræst i samme-
lagt godt fire år
i Holstebro, på
Nørrebro, og i
Overlade i Ves-
thimmerland”. 

Helge Maagaard
vil holde sin
første gudstjene-
ste i Kvaglund
Kirke søndag
den 21. septem-
ber kl. 10.30. 

FRISTEDET KVAGLUND - Kik ind!
Stedet hvor unge kan snakke
anonymt med en voksen.

Du finder os i Kvaglund Kirke
hver onsdag kl. 15.30-17.30
eller du kan ringe til os 
hver eftermiddag, mandag –
fredag på tlf. 7547 0081.

I åbningstiden om onsdagen i
kirken er der mulighed for at
bruge computere 
til skoleopgaver 
og til at komme 
på internettet 
– eller til at få 
en samtale. 
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FDF 7. Kreds – Fritid med indhold!
Vi mødes i ”Den gamle kirke” 
Tumlinge/puslinge (bhv., 1. kl. og 2. kl.)
møder mandage kl. 17.00-18.30.
Pilte (3.-4. kl.) møder tirsdage kl. 19-20.30.
Væbnere (5.-6. kl.) møder mandage 
kl. 19.00-20.30. Kontaktpersoner: 
Lisbeth Kristensen, tlf. 40608689
Jernbanegade 26 1.th., 6740 Bramming, 
Karsten Brix, tlf. 76560047, e-mail: brix@fdf.dk
Elmegade 33, 6740 Bramming

KFUM-Spejderne, Kvaglund gruppe
Spejderlokalet på Egelunden 7
Bævere (bhv. og 1. kl.) møder 
onsdage kl. 18.30-19.45.
Ulve (2.-3. kl.) møder mandage 
kl. 18.30-20.00.
Spejderhytten Højdevej 10
Juniorspejdere (4.-5. kl.) møder 
onsdage kl. 18.30-20.00.
Spejdere (6.-10. kl.) møder 
torsdage kl. 19.00-20.30.
Gruppeleder: Egon Høy, 
Morbærlunden 9, tlf. 75141584.

Fristedet Kvaglund
Stedet hvor unge kan snakke anonymt
med en voksen.
Du finder os i Kvaglund Kirke hver ons-
dag kl. 15.30-17.30 eller du kan ringe til
os hver eftermiddag, mandag – fredag
på tlf. 7547 0081.

Anonyme Narkomaner
Anonyme Narkomaner  
mandage kl. 19.15-20.30 og 
onsdage kl. 19.30-20.30.
Na-anon, pårørende til misbrugere, 
mandage kl. 19.30-20.30 i Kvaglund Kirke.

Bibel- og studiekreds
Kontaktperson: Kristian Assenholt, 
Granlunden 96, tlf. 75142419.

Kirkekor og Korskole
Kontaktperson: Organist Lene Kastrup, 
tlf. 22155232.

Voksenkoret “Praise”
Kontaktperson: Organist Lene Kastrup, 
tlf. 22155232.

Fællesskabsgrupper
Fællesskabsgrupper er kristne grupper for
familier og enlige, hvor der lægges vægt på
lovsang, bøn, kristen undervisning og den
enkeltes vækst som kristen. Vil du være
med så kontakt Berith Nord Hansen på 
tlf. 75457680

Tirsdags-café 
Hver tirsdag kl. 14.30 - ca. 16.30 i kirkens
mødesal. 

Fælles spiseaftener
Fælles spiseaftener i kirkens mødesal en
fredag i måneden. Det er kl. 18 og det er
både for børn og voksne. Program ligger i
våbenhuset. Det kan også rekvireres på 
tlf. 75141066.

”Mødestedet” i Kvaglund Kirke
Åbent hver mandag, onsdag og torsdag kl.
13-16. Det er åbent for alle. Spisning torsdag
kl. 13.30.

Juniorklub
“Rock Solid”. Hver fredag kl. 16.30-18.00 i
“Den gamle Kirke”. 
Kontaktperson: Sognemedhjælper Vagn
Dahl Nielsen, tlf. 24454066

Kvindeklub
Hver torsdag kl. 9.30-11.30 i mødesalen.
Kontaktperson: Inger Nielsen, tlf. 75470244

Ungdomsgruppe

Kontaktperson:
Maria Aalling Nielsen, tlf. 75470244

Teengruppe
Hver mandag i kirken kl. 19.00. 
Kontaktperson: Silas Serner-Pedersen, 
serner@e-mail.dk, tlf. 24454066 og 75117416

Bøn for menigheden
Hver torsdag kl. 14.30-15.00 i kirkerummet.
Alle kan komme. Kontaktperson: 
Hanne Gram Larsen 75141705.

Sct. Nikolaj-tjenesten
Er du ensom – rådvild – bange?
Ring 70120110 (gældende takst).
Telefonvagt hver nat 21.00–3.00.

Kirkelige Netværk



Tema: Penge – sex – børn

Torsdag 11. september kl. 19.30: Penge.  
Statsautoriseret revisor Tom Eriksen.

Penge! Hvordan styrer vi dem? Hvordan undgår vi at de
tager magten fra os? Familiens økonomi kan være en kilde
til både lykke og ulykke. 
- Tom Eriksen er partner i revisions- og rådgivningsvirk-
somheden Deloitte & Touche. Han har været gift med
Edel i 22 år. De har 3 børn fra 10-13 år.

Torsdag 9. oktober kl. 19.30: Sex.
Teolog/frimenighedspræst Mie og 
lærer/landsleder Leif Johansson.

Sex - kommet for at blive. Sexlivet er noget godt og smukt
til udvikling af nærhed og samhørighed - men det kan
også komme ind i kedelig rutine. Det kan blive bedre og
bedre, hvis man tør snakke om det. Man behøver ikke en
ny partner for at genfinde gnisten. 
Mie og Leif Johansson har 4 børn fra 5-11 år og en travl hverdag med mange
opgaver i hver sit lederjob.

Torsdag 6. november kl. 19.30: Børn.
Psykolog Christina Ditlevsen.

“Hjælp vi har fået børn!” Om den svære kunst at give sine
børn det bedste. At overleve når der er pres på familien. 
Christina Ditlevsen er gift og mor til tre drenge i alderen 4-
10 år. Hun arbejder som skolepsykolog og med psykolo-
gisk behandling/psykoterapi og har et bredt erfarings-
grundlag med både børn og voksne. 

Åben for alle som er interesseret i at gøre 
deres parforhold endnu bedre. 

Der betales 20 kr. pr. gang pr. person ved indgangen. 
Prisen er inkl. kaffe/te/vand. Sidste efterår deltog ca. 75 hver

gang. Det foregår i Kvaglund Kirkes mødesal.
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